中流击楫

从郑县到郑州,从小城到省会,郑州的发展如同一部历史巨著,引人瞩目。

国家历史文化名城、全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市……在城市不断整理向上发展的线路图中,郑州荣誉纷至沓来,而最终建设国家中心城市这一国家战略落定郑州,让这座古老商都,重新站上了国家城市发展的前沿和中心,肩负起引领区域发展、跻身国际竞争的国家使命。

砥砺奋进新时件

掀开建设国家中心城市新篇章

国家中心城市是国家赋予一座城市的 发展使命,是位于中国城镇体系中最高层级 的城市,2016年底,国家发改委网站的一则 公告,让郑州成为国内外新闻媒体争相报道 的热门城市。

2016年12月,经国务院批复同意,国家 发改委公布《促进中部地区崛起"十三五"规 划》。《规划》中的"建设和谐宜居智慧城市" 章节提出,支持武汉、郑州建设国家中心城 市,强化长沙、合肥、南昌、太原等省会城市 地位,增强要素集聚、科技创新和服务功能, 提升现代化和国际化水平。 《规划》中还有其他几项大政策支持郑州。比如,在创新平台建设方面提出,加快建设郑洛新国家自主创新示范区,支持设立一批创新平台。在规范发展区域功能性平台方面,提出有序发展临空经济,支持郑州航空港经济综合实验区打造多式联运国际物流中心和以航空经济为引领的现代产业基地。

在重点新兴产业集群培育工程方面,支持郑州建设智能终端产业基地,推动打造郑汴洛焦国际文化旅游名城,继续推进河南国家知识产权创意试点园区、郑州中原国家广告产业园、国家动漫出版产业发展河南基地

建设,加快河南郑州国家知识产权服务业集聚区建设。

在重点服务业发展计划上,《规划》提出 推动郑东新区金融集聚核心功能区建设、郑 州国际物流中心,推进郑州国家电子商务示 范城市建设,依托郑州等地产业基础,研发新 一代绿色智能、高速重载轨道交通装备系统, 建立世界领先的现代轨道交通产业体系。

在综合立体交通网络建设工程方面,《规划》提出重点建设郑州至济南、郑州至阜阳、宜昌至郑万高铁连接线等高速铁路,郑州新机场一登封一洛阳等城际铁路,郑州机

场改扩建工程等项目。

《规划》明确指出,支持郑州建设国家中心城市,实施促进中部地区崛起战略,是党中央、国务院做出的重大决策部署,"十三五"是中部地区实现加速崛起、全面崛起的关键时期。

《规划》的发布,也是从国家战略层面首次出现"支持郑州建设国家中心城市"的表述,不仅是国家对郑州发展的肯定和对未来的描绘,也标志着郑州正式踏上建设国家中心城市之路。



迎来国家战略优势叠加新机遇

郑州建设国家中心城市大幕开启的有 些突然,但对于人口过亿的河南省、勤奋创 业的郑州人民来说,这个过程虽然曲折,但 通过奋斗而来的结果显然是幸福的。

时间拨回2014年,当年郑州两会的政府工作报告中提出,未来五年郑州初步确立以国际化、现代化交通枢纽为特征的国家中心城市地位。2015年的郑州两会政府工作报告再度明确,郑州要建设以国际商都为特征的国家中心城市。

2016年3月,在参加十二届全国人大 四次会议河南代表团审议时,全国人大代 表、时任郑州市市长马懿发言建议,将郑州 列人国家中心城市,支持郑州加快国家现 代综合交通枢纽、国际物流中心和国家区 域性金融中心建设。郑州作为河南省省 会、中原城市群龙头城市,有条件、有能 力、更有潜力担负起国家中心城市的功能 和使命。

2016年10月,中共河南省第十次代表

大会也明确提出:"以建设国家中心城市为目标,将郑州建成国际性现代化综合交通枢纽、中西部地区对外开放门户、全国重要的先进制造业和现代服务业基地,提升区域经济、金融、商贸、科技文化中心地位,推动周边城市与郑州融合对接,推进郑汴一体化深度发展,加快郑新、郑许、郑焦融合发展,建设组合型大都市地区,提升对全省发展的辐射带动能力。"至此,建设国家中心城市被正式写人省十次党代会报告。

随着郑州经济社会的发展提速和城市竞争力的提升,郑州建设国家中心城市不再是一种构想,而是可以写进中原城市群发展方略、开启河南发展新篇章,郑州建城史上具有标志性、里程碑式的大事件。

自此,中原经济区、郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区、河南自贸区、跨境电子商务综合试验区等国家战略的政策优势叠加,郑州迎来前所未有的大发展历史机遇。



迈向全面打造"郑中心"新征程

东风万里卷潮来,政策叠加"郑中心"。 进入2017年,支持郑州建设国家中心城市 的各项政策进一步明确和细化,郑州未来发 展的前景和方向也变得越来越清晰。

2017年1月5日,国家发改委下发《关于印发中原城市群发展规划的通知》。《通知》提出,把支持郑州建设国家中心城市作为提升城市群竞争力的首要突破口,强化郑州对外开放门户功能,提升综合交通枢纽和现代物流中心功能,集聚高端产业,完善综合服务,推动与周边毗邻城市融合发展,形成带动周

边、辐射全国、联通国际的核心区域。

《规划》还提出,坚持核心带动,建设郑州大都市区。支持郑州建设国家中心城市,加快郑州航空港经济综合实验区、郑洛新国家自主创新示范区、河南自由贸易试验区和跨境电子商务综合试验区建设,强化物流及商贸中心、综合交通枢纽和中西部地区现代服务业中心、对外开放门户功能,全面增强国内辐射力、国内外资源整合力。推动郑州与开封、新乡、焦作、许昌四市深度融合,建设现代化大都市区,进一步深化与洛阳、平

顶山、漯河、济源等城市联动发展。

同月,国家发改委正式发布《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》,从产业基础、改革创新、区位优势、对外开放、人文特色等五个方面,对建设的目标任务做出安排。《意见》指出,在全国布局建设若干国家中心城市,是引领全国新型城镇化建设的重要抓手,也是完善对外开放格局的重要举措。郑州作为中原城市群核心城市,区位优势明显,腹地市场广阔,人力资源丰富,文化底蕴厚重,建设国家中心城市具有良好条件和巨大

潜力。郑州要努力建设具有创新活力、人文 魅力、生态智慧、开放包容的国家中心城市, 在引领中原城市群一体化发展、支撑中部崛 起和服务全国发展大局中做出更大贡献。

《促进中部地区崛起"十三五"规划》《中原城市群发展规划》以及《关于支持郑州建设国家中心城市的指导意见》的出台,形成了国家层面支持郑州建设国家中心城市的政策体系。这标志着郑州的发展站在了新的历史起点上,开启了向全国乃至全球城市体系中更高层级城市迈进的新征程。

本报记者 覃岩峰 文 河宁 丁友明 宋晔 马健 图



中原城市群等叠加优势,助力"郑中心"建设



高铁航空提升郑州大枢纽地位



借力跨境电商,郑州大步迈向买全球卖全球目标